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Réaction (5,5 pts) 

 

 Les  ions  permanganate  de  formule MnO


4
  réagissent  avec  l’acide  oxalique  de  formule  H2C2 O4   suivant l’équation 

suivante :  

 

  

Les ions permanganate MnO


4
colorent la solution en violet / rose. Toutes les autres espèces en solution sont incolores. Le 

volume molaire dans les conditions de l’expérience vaut 24,0 L.mol
-1

. 

 

Pour que la réaction ait lieu, le milieu réactionnel doit être acidifié par ajout d’acide sulfurique en excès : les ions H
+
 dans 

l’équation représentent cet ajout mais ne sont pas à considérer comme un réactif.  

  

On mélange initialement un volume VA  = 50,0 mL d’acide oxalique à la concentration CA  = 2,0×10
-2

 mol.L
-1

avec un volume  

VB  = 20,0 mL de permanganate de potassium à la concentration CB  = 5,0.10
-2

 mol.L
-1

.  

  

1.  Calculer les quantités initiales de réactifs (nA)0  et (nB)0 .  

  

2.  Etablir le tableau d’avancement de la réaction en faisant apparaître l’état initial et l’état final.  

  

3.  Déterminer quel est le réactif limitant et quelle est la valeur de l’avancement maximal x max .  

  

4.  Le mélange initial était-il stœchiométrique ? Justifier.  

  

6.  En fin de réaction, quelle quantité d’ions permanganate n(MnO


4 ) f  reste-t-il en solution ?  

  

7.  Déterminer  le  volume  total  de  la  solution  et  déduisez-en  la  concentration  finale  [MnO


4 ]f   des  ions permanganate.  
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Exercice n°3 : 5,5 pts 

1. Quantités de matière initiales  

 Pour l’acide oxalique :     (nA) 0  = CA × VA  = 2,0.10
-2

 × 50,0.10
-3

 = 1,0.10
-3

 mol= 1,0 mmol  

 Pour les ions permanganate :     (nB ) 0  = C B  × V B  = 5,0.10
-2

 × 20,0.10
-3

 = 1,0.10
-3

 mol= 1,0 mmol 1 pt 

2.  

2 pts 

 

 

 

 

3. Recherche du  réactif  limitant : 

 
 

L’acide oxalique permet un avancement plus petit donc il est le réactif limitant et x max  vaut 0,20 mmol.  

4. Un mélange stœchiométrique est un mélange pour lequel tous les réactifs s’épuisent en même temps, c'est-à-dire un 

mélange où tous les réactifs sont « limitant ». Ce n’est pas le cas ici puisque l’acide oxalique est limitant mais il restera 

des ions permanganate en fin de réaction, les ions MnO


4  sont en excès. 1 pt 

5. n( B )f  = n( B ) 0  – 2 x max  = 1,0.10
-3

 – 2 × 0,20.10
-3

 = 0,60.10
-3

 mol     soit    0,60 mmol  0,5pt 

6. Le système chimique contient 50,0 mL d’acide oxalique et 20,0 mL de permanganate de potassium donc son volume 

total est de 70,0 mL. La concentration des ions permanganate en fin de réaction est donc : 

 

1 pt 


